健康

新闻

癌症筛查,到底怎么查?



凌波 实习生 周倩/文 冷子璇/图

肿瘤分为良性肿瘤和恶性肿瘤,良性肿瘤像肝囊肿、肾囊肿、皮肤脂肪 瘤、乳腺纤维瘤、子宫肌瘤等。癌症筛查,到底怎么查? 体检发现肿瘤标志 物升高就是癌症吗?

4月14日上午,市场星报健康热线0551-62623752,邀请了安徽省胸 科医院肿瘤二科科主任徐玲玲与读者交流,和大家谈谈"癌症的预防和筛查"。

肿瘤就是癌症吗?

读者, 医生您好, 我在今年体检时查出乳腺里长 了纤维瘤,这会发展成乳腺癌吗?

徐玲玲:肿瘤分为良性肿瘤和恶性肿瘤,良性肿 瘤像肝囊肿、肾囊肿、皮肤脂肪瘤、乳腺纤维瘤、子宫 肌瘤等,不会扩散到身体的其他部位,生长缓慢,对 身体影响小,所以肿瘤不全是癌症。恶性肿瘤就是 我们常说的癌症,种类有一百多种,包括乳腺癌、肺 癌、结直肠癌、淋巴瘤等等,具体的症状根据肿瘤的 不同具有较大差异。正常状态下我们体内健康的细 胞以受控的方式分裂并自我替换,但是当细胞在外 因和内因的作用下不受控制地分裂和繁殖,癌症就 开始了,肿瘤是由这类异常细胞簇组成的肿块。所 以说大多数癌症都会形成肿瘤,但并非所有的肿瘤 都是癌症。

建议您去医院复查,关注纤维瘤的发展情况。

癌症筛查,到底怎么查?

读者:您好,我爱人今年47岁,他在近期的体检 中发现有几项指标异常,并且我爱人的父亲和爷爷 都是因为肝癌去世,我爱人是否要去做一次全面的 筛查?

徐玲玲:目前每一种癌症的有效筛查方式是不 同的,很多癌症并不适合早期筛查,如卵巢癌、淋 巴瘤、脑瘤、胰腺癌等,要避免过度检查和过度治 疗。癌症筛查应该因人而异,因癌而异。乳腺癌筛 查建议在女性45岁以上每年进行乳腺钼靶联合超 声检查,有乳腺癌家族史可提前。宫颈癌筛查建议 25岁以上已婚女性进行宫颈涂片和HPV检测。肝 癌筛查建议45岁以上有乙肝、丙肝病毒感染史,肝 癌家族史的人群每年进行血清AFP检测及腹部超 声检查

建议您爱人去医院做一个全面的筛查,平日也要 注意保持良好的饮食和作息习惯。

体检发现肿瘤标志物升高就是癌症吗?

读者:医生您好,我今年50岁,我有30年烟龄 了,由于工作关系也经常参加应酬。我上个月去体检 发现有几项癌胚抗原指数异常,这是不是说明我有患 癌症的可能?

徐玲玲:首先,要排除一些可能影响检测结果的 干扰因素,比如喝酒、睡眠不好、使用药物的情况:如



徐玲玲 副主任医师,安徽省胸科医院 肿瘤二科科主任、肿瘤支部书记。擅长肺 癌、食管癌等胸部肿瘤的诊治及全程管理。

果标志物明显的增高,大于3倍以上,癌症的可疑度 也会相应增大,对于出现这类状况的患者来说,做下 一步的全面检查包括CT、B超等。如果是轻微的超 标,也不能置之不理,改变不良生活方式,一两个月之 后再复查动态观察,持续升高就要重视,如果一直没 有变化一般是良性病变。比如临床最常见的癌胚抗 原CEA升高,除了肿瘤病人,吸烟的人这项指标也会 有所升高,一些良性疾病例如肠息肉、胃肠炎、肝硬 化、肺部感染、糖尿病等各种急慢性炎症状态,也会有 CEA升高。肿瘤标志物筛查,只是作为肿瘤筛查的辅 助手段,升高不一定是癌症,完全正常也不能绝对排 除癌症,判断有没有患癌,建议您要结合多种临床检

我们可以通过三级预防来预防癌症,一级预防是 避免患癌的风险因素,养成健康的生活方式,避免接 触烟草、酒精等致癌因素,降低癌症的发生风险;二级 预防,是指通过筛查尽早除去隐患,防止它变成恶性, 导致癌症的先天因素和后天因素很难完全规避,如果 患上癌症不可避免,那我们至少可以做到早发现、早 治疗、早治愈,早期的癌症一点儿也不可怕,很容易治 愈;三级预防是通过规范化综合治疗手段,改善生活 质量,延长生存时间,目前癌症治疗手段有很多,包括 手术、化疗、放疗、靶向治疗、免疫治疗、抗血管治疗等 等。随着医学的发展,晚期癌症的治疗效果也有了显 著提高。

健康提醒

"救命连环 call"救下高危患者

星报讯(张璇 记者 马冰璐) "没有王萌医生,就 没有我的第二次生命!"4月13日上午,患者李先生来 到安徽医科大学第二附属医院,感谢该院心血管内科 副主任医师王萌。原来,正是王萌医生的一个追踪电 话,挽救了他的生命。

据了解,3月28日,家住包河区的李先生因胸痛 不适来到安医大二附院就诊,在做完心电图与血液检 查之后,便自行离开了医院。"因为当时已经快到门诊 下班的时间了,血液检查还没出结果,我就直接离开 了医院。快到家的时候我看到有好几个未接来电和 短信,才发现王萌医生告知我检查有高危风险,再三 督促我立刻返回医院或就近就医。就是这个电话,救

了我一命。"李先生回忆道。

原来,王萌医生接到检验科的血检危急值预警报 告,患者很有可能会出现恶性心率失常,甚至有猝死 的可能。"因为我还有几个门诊病人,就立刻请护士帮 忙联系李先生,下门诊之后我也一直联系他。当时他 可能还没有意识到问题的严重性,反复劝说之后才答 应来医院。"王萌告诉记者。

当晚,患者李先生通过急诊绿色通道再次入院, 会诊后诊断为"急性非ST段抬高型心肌梗死"。在医 护人员及时有效的急诊介入治疗下,李先生有惊无险 地化解了危机,经过医生仔细评估后日前康复出院, 预后良好。

脑干出血命悬一线 医生勇闯"禁区"患者奇迹苏醒

星报讯(杨露露 付艳 记者 马冰璐) 被称作 "生命禁区"的脑干,出血量达8毫升,安徽省公共卫 生临床中心(安医大一附院北区)神经外科团队沉着 应对,采用双镜联合脑干血肿清除术,清除"生命禁 区"积血。

近日,一中年男性突发竟识障碍来医院就诊,查 颅脑CT发现患者属于脑干出血。据悉,脑干素有"生 命禁区"之称,有维持清醒的上行激活系统、心血管和 呼吸中枢,负责调节呼吸、心跳、血压、体温等生命体 征以及复杂的反射活动,对维持机体生命有重要意 义。通常,脑干出血10毫升以上,死亡率接近100%。

患者入院时已处于昏迷状态,随时可能出现呼吸 心跳骤停,考虑其病情极其危重,遂将其转入EICU监 护治疗。神经外科团队为患者开展了双镜联合脑干 血肿清除术,手术非常成功,术后复查头颅CT显示血 肿清除满意,考虑患者病情危重,继续转入EICU加强 监护治疗。目前患者术后近20天,呼吸、心率、体温等 各项生命体征均平稳,可自主睁眼,有一定意识水平, 对外界刺激有适当反应,手术效果满意。

该院神经外科主任江涛介绍, 脑干出血致残、致 死率极高,既往由于认识不足以及患者家属对手术风 险的畏惧,往往错过最佳手术时机,随着技术的进步, 尽早精准微创手术的干预可能增加患者存活、苏醒的

江涛提醒,随着生活节奏的加快,脑干出血正逐 渐出现年轻化的趋势。因此高血压患者应坚持服药 治疗,戒烟酒,稳定情绪,调节心态,早晚外出时注意 保暖,避免过度劳累。一旦出现剧烈头痛等症状,要 第一时间到医院救治。

"又疼又痒,整夜睡不了觉"

淋巴血浆置换让七旬老人回归正常生活

星报讯(张媛媛 陈洋 桂思奇 记者 马冰璐) 中国 科大附一院(安徽省立医院)皮肤科和输血科目前联 合通过淋巴血浆置换技术,为患有大疱性类天疱疮的 秦大妈成功缓解全身大面积水疱、异常瘙痒的症状, 老人已干近期出院,回归正常生活。

两个月前,70岁的秦大妈胸前、腰腹部、手臂等 处长出大量红斑水疱,并且瘙痒异常,"又疼又痒,整 夜睡不了觉",秦大妈备受折磨、苦不堪言。家人带 着她来到中国科大附一院皮肤科寻求治疗,确诊为 大疱性类天疱疮。

大疱性类天疱疮是一种好发于老年人的大疱性 皮肤病,临床表现为皮肤出现红斑,或者在荨麻疹样 斑块的基础上出现水疱、大疱,常见于60岁以上老年 人,女性略多于男性,是一种自身免疫性疾病。由于 该病多发于老年人,部分患者常合并有高血压、糖尿 病等疾病。

入院前,秦大妈接受了激素联合免疫抑制剂治 疗,但由于本身患有糖尿病,血糖控制不理想,症状难 以缓解。近年来的临床研究和治疗表明,在药物治疗 效果不佳的情况下,可尽早使用淋巴血浆置换术,缓 解病情,减少激素的应用,提高生活质量。

皮肤科随即邀请输血科会诊,决定采用淋巴血浆 置换术为秦大妈治疗。淋巴血浆置换术是将血浆置换 术与淋巴细胞单采术结合起来的一项新型治疗技术。 与传统的血浆置换术相比,不仅可以直接去除血浆中 的致病物质,还可以去除产生这些致病物质的免疫活 性细胞,阴断新的抗体及炎性细胞因子的持续产生。

住院治疗期间,秦大妈在输血科接受了2次淋巴 血浆置换,完成2次淋巴细胞血浆置换后,老人身上的 红斑水疱大部分已经干燥结痂,瘙痒症状也明显减 轻。随着病情逐渐好转,秦大妈也终于能安稳地睡觉 了,于近日出院回家。